

社会

责任编辑:赵 昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaolang880318@163.com

周刊

证明“法人代表不是我”
应有相应解决办法

舒 年

本月是《个人所得税扣缴申报管理办法》施行的第一个月份,不过一些通过个税APP申报扣缴者,却发现“自己被法人”了,自己已经被莫名其妙地注册为公司的法人代表。并且,这些不属于自己的公司,有的属于经营异常的状态,受害者担心会因为这些公司登记信息而在税收、征信、贷款方面受到不良影响,甚至需要为公司的不良行为承担法律责任。但是,当受害者向有关部门举报时,往往遇到的是软钉子或踢皮球,甚至需要自己举证“法人代表不是我”。

面对这样的举报,相关监督部门其实也有难言苦衷,因为一旦登记在册的公司法定代表人申请撤销登记,就意味着这期间公司的商事行为都再受到法律保护,在不能有效证明明确属“被法人代表”的情况下,撤销登记也会带来一系列难以预知的影响。

但是,对于个人来说,自证“法人代表不是我”举证不容易,许多受害者“被法人代表”的公司与自己相隔千里,受害人的报案地与企业的注册地也分属不同省份,加之身份证明、税务证明和工商登记又分属不同部门管理,个人与部门之间存在信息不对称,更增加了举证难度。而如果采用诉讼解决,不仅耗时费力,还可能会陷入“自己告自己”的尴尬境地。

更何况,个人身份信息被冒用登记,相关登记部门本身在审核环节就存在审核不严的问题,很多地方企业登记并不需要法人亲自前来,在身份证明之外只需要提交申请书、委托书即可,而两者很容易作假。这样的登记流程是否存在漏洞的确值得商榷,如果将举证责任完全推给身份信息被冒用的个人,显然不妥。

事实上,冒用他人名义登记公司本就涉嫌违法,这样的行为并不会毫无蛛丝马迹。在企业登记过程中,申请人需要亲笔签署登记申请书,在不能本人亲自前来的情况下还要出具委托书,通过鉴定申请书和委托书上的笔迹可以查证是否为本人申请。

不过,在现实中,笔迹鉴定费用不菲,鉴定结果能否起到作用也是个未知数。一些地方的市场监管部门并不配合取证,因为一旦证明登记有误,就可能涉及到追责问题,更为关键的是,目前全国并无统一的因被冒用身份而申请撤销登记的办事流程,这使得办事的裁量权又归属冒用信息的登记单位。

其实,在个人税务信息未曾联网之前,“被法人代表”的行为就已经存在了,只是随着联网而被当事人发现,而随着政务信息化、网络化的推进,类似冒用身份信息的情况会被继续发现,这次是企业登记,下一次可能又会是别的信息。有关方面应当具体出台个人身份信息被冒用后的相关更正办事渠道,不能让受害群众面临求助无门的境地,比如可以通过信息联网,对于身份证挂失期间出现的企业登记行为,在向当事人核实之后予以撤销,因为在这样的情况下,登记时使用的身份证件已经属于无效证明,登记行为的办事依据不复存在。

另外,这次的“被法人代表”事件,也暴露出一个存在多年的老问题,即身份证丢失后即便及时注销,身份信息还是有可能被不法分子所用,部门之间存在的信息壁垒,也让不法分子有空隙可钻。在此之前,因为身份证丢失,“被追责”“被负债”“被办卡”者不时见诸媒体,在大数据时代,对于这个老问题,也该有新的解决办法了。

我国将严格打击国际非法渔船

本报讯(记者孙喜保)记者从农业农村部获悉,近日,该部与外交部联合交通运输部、海关总署等部门,推动落实打击非法、不报告、不管制(简称“IUU”)渔船的港口国措施。

农业农村部,拟将我国加入的7个区域渔业组织公布的共247艘IUU渔船名单通报国内各口岸,将其列入布控范围,防止其进入我国港口,拒绝此类渔船在我国港口加油、补给、维修和上坞等活动,拒绝其所载渔获物在我国港口卸货、转运、包装、加工等。同时,该部已将上述渔船名单通报国内有关渔船监督管理部门,防止这些渔船进入我国渔船。

所谓IUU渔船,是指那些不遵守国际渔业管理机构的有关养护和管理措施,造成无法控制捕捞强度和渔获量的船只。

目前,我国已经先后加入了养护大西洋金枪鱼委员会、中西太平洋渔业委员会、美洲间热带金枪鱼委员会、印度洋金枪鱼委员会、南太平洋渔业管理委员会、北太平洋渔业委员会和南极海洋生物资源养护委员会等共7个区域渔业管理组织。

青年志愿者为返乡工友网上抢票

本报讯 近日,中建三局总承包分公司在日照一建筑项目部成立农民工车票驿站,为工友们代购返乡火车票,开启工友温暖回家路。该项目部相关负责人表示,不少年龄在40岁左右的工友都不会用互联网及手机终端购票,每年都会面临购票问题。

据悉,农民工车票驿站设在工友生活区,服务时间为中午和晚上休息时间。自车票驿站成立以来,每天都有等待买票的工友,已陆续为多位工友订好了返乡火车票。志愿者表示,看着工友购票后的笑脸,感觉这件事情非常有意义。

(薛操 董超)

社会·民生

在过去的5年里,全国硕士研究生报考人数增加了125万人

他们为何选择考研?

有人为了更好的平台,有人只是为了跟风

2018年12月23日,
湖北武汉,2019全国硕士研究生初试结束,在华中科技大学考点,学生快步走出考场,有人欢喜有人愁。

东方IC 供图

本报记者 曹 玮

“我并不愿意在学校里再读两年书,但是没有办法。”今年参加研究生招生考试的孙同学说,从本科三年级实习时她就发现,自己心仪的工作岗位,特别是能解决户口和编制的工作岗位,招聘公告都明明白白地写着要求“硕士研究生以上”。

我国1950年第一批研究生招生不过才874人,到1965年总共招收2.27万人,后来招生中断直到1978年才恢复。也就是说,在可以预见的未来,我国的经济和社会发展,依然需要更多更好的研究型人才。

教育部数据显示,2017年,我国研究生在校生数量达到263.9万人,当年招收研究生80.6万人,而本科生毕业人数为410.7万人。

从2015年到2019年,我国硕士研究生招生考试报考人数从165万人增加到290万人,其中2019年招考报名数较上年增加了52万人,增幅达到了21.8%。在许多考研者心中,全国研究生招生考试,是可以改变命运的。选择考研也是选择另一种生活。

需要付出很多努力

曹红旗是首都经济贸易大学人力资源专业的本科四年级学生,跨专业考研。本科三年级上学期,他开始搜索考研信息,从去年3月进入复习状态。早上6点到晚上12点,除了吃饭睡觉,基本都在自习室里学习,家在北京的他几乎没有回家。

“两三早就用完一中性笔。”后来,他一度失眠。“一躺下来,满脑子想的都是明天要复习什么内容、自己还有多少进度被落下。”无论失眠到几点,第二天早上6点,他还要逼自己准时醒来。

首都师范大学心理学专业本科四年级学生孙建,有一次在自习室复习到了凌晨4点,整个屋子里就剩下她一个人,“高考试的是能力,考研比的是毅力。”

许多跨专业考研者,是为了进入更好院校,或对自身现有专业不满意。“高考时一方面不了解自己,也不了解报考的专业,志愿填报也让你的选择面也很窄,从某种意义上来说,考研让高考不再是‘一考定终身’,特别是你的专业,以及专业对应的职责,弥补了曾经的遗憾。”一名跨专业考生坦言。

(上接第1版)

2014年2月,载入史册的一页。习近平总书记在京召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。如何“打破自家‘一亩三分地’的思维定式”,他给出了推进的思路,列出了重点任务。

“入山问樵、遇水问渔。”随后,一趟趟调研、一次次论证,协同发展战略不断深化。北京新的“两翼”——建设北京城市副中心和河北雄安新区两个新城,一种全新的战略构想,激荡了华夏大地。习近平总书记指出:“在新的历史阶段,集中建设这两个新城,形成北京发展的骨架,是千年大计、国家大事。”

“疏解是双向发力。”此次座谈会上,习近平总书记深刻解析“疏解”一词:“触及深层次矛盾,要更加讲究方式方法,内部功能重组和向外疏解转移双向发力。”“雄安新区是外向发力;北京是内向调整,优化核心功能,把‘白菜心’做好。”

“过去的5年,京津冀协同发展总体上处于谋思路、打基础、寻求突破的阶段,当前和今后一个时期进入到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难的关键阶段。”他对京津冀三地负责人说,今后我会时不时地过来走一走,看看你们阶段性工作的情况,“新阶段任务更艰巨更繁重,离不开丝毫放松,需要我们下更大气力推进工作”。

快与慢,“一张图”谋划

在雄安新区规划展示中心,习近平总书记仔细端详展板上的《河北雄安新区规划纲要》。

这个城市的规划,一次次摆上中央政治局常委会的会议桌。他也一再谆谆告诫:“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设,不要留历史遗憾。”

雄安新区,“1+N”规划体系和“1+N”政策体系基本建立。习近平总书记说,这两年,几乎没有动一砖一瓦。现在有了蓝图,雄安从顶层设计阶段转向实质性的建设阶段,可能今年就是一派热火朝天的局面了。

“人们期待,一个创新活力迸发的京津冀。”

“打造我国自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地”,是习近平总书记在座谈会上对京津冀协同发展提出的重要要求。

如今,北京城市副中心控制性详规编制完成,高质量发展的政策措施正在修改完善。习近平总书记的目光放在了更长远的下一步。和副中心紧邻的三个县,如何实现功能延伸?中心城区老城如何重组,如何提升行政管理效率、提高精细化管理水平?“这些都是下一步要思考的问题。”

“高起点规划、高质量发展”,新发展理念这条主线,将贯穿京津冀协同发展始终。习近平总书记强调:“要全面贯彻新发展理念,坚持高质量发展要求,努力创造新时代高质量发展的标杆。”

“一张蓝图绘到底。”建设、规划先行;动工,生态先行。这份“功成不必在我”的历史耐心,给人们留下了深刻印象。

绿色,将是北京城市副中心的底色。昔日的东方化工厂,华丽转身为“城市绿心”。习近平总书记勉励他们要做好“战略留白”,“绿色留白”。

九河下梢,白洋淀被誉为“华北之肾”。对白洋淀的污染,他十分痛心:“过去肾功能都要衰竭了,一直在透析。”而今,短短两年治理,流入白洋淀的三条河流都“摘帽”了劣V类水质。在规划展示中心,谈到雄安新区下大力气处理城和淀的关系,习近平总书记回想起选址的考虑:“当时选址在这,就是考虑要保护白洋淀,而非损害白洋淀。城与淀应该是相互辉映、相得益彰。”

朱建城、先种绿,“千年大计”从“千年秀林”开始。习近平总书记登上秀林驿站平台远眺,乔灌草高低错落,经济林生态林比肩而立。他望着一株株摇曳的小树幼苗,欣喜地说:“让它们跟着雄安新区一起慢慢生长。不要搞急就章,不要搞一时期的形象工程。绿水青山就是金山银山,雄安新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、增加吸引力。”

2018年,京津冀地区PM2.5平均浓度比2013年下降约40%。习近平总书记提出了更高要求:“要在生态保护机制创新上下功夫,京津冀要走在全国前

但是,从大三就开始着手准备的跨专业考研,也对本科教学产生了一定影响。“到了大三,基本上就没办法对学生做什么专业课上的学业要求了,学生们会告诉你,他要考研,也不想学这个专业了,请老师少留作业。”有地方院校专业课教师表示,“在这方面,学校和院系往往也是站在学生一边的,特别是我们这种非211院校,本科生考上研究生,也能算进学校和院系的就业率。”

身边同事大多是硕士

与高考不同,考研人群中,往届生比例较高,2018年的238万考生中,往届生占107万人,占比接近半数,且人数增长速度高于应届生。这些往届考生中,既包括第二次考研的考生,也包括在职参加研究生考试者。

北京师范大学古代文学专业的静雯曾是一名往届考生,不同于第一次考试,再次考试时,她不可能像应届生一样住在本科时代的宿舍了,而是要找房子租住。“生活压力一下子增大了。”最难过的关就是心理关,在复习期间,她脑海中时常蹦出的一句话就是“万一又没考上怎么办”。

对于不少二次乃至多次考研的考生,不仅要自己解决复习阶段的生活问题,还要面临着切实的风险——自己已经不具备应届生身份,如果考研失败,失去的不只是时间,也有就业优势。

已有工作的考生,大多是为了寻找更多机会。郭威3年前第一次考研失利后找到了工作。进入单位后发现,本科学历几乎是单位中的最低学历,“身边的同事大多是硕士。”

“在我们单位,本科生转正定级是科员,研究生是副科级,工资待遇也更高,但是本科生要想升到副科,需要排队很多年,还要看有没有位子。”工作4年后选择考研的丁先生说,自己已经是本单位“最后的本科生”,因为后来单位提高了入职门槛。“我考研是为了调级,而后来者读研,只是为了进门,拿到入场券。”

考研原因多样

这样的“门槛焦虑”,曹红旗也存在。“现在的岗位,硕士学历就是最低门槛。”因此,报考学校专业时,他衡量再三,既考虑学校能否再上一个台阶,同时也需要找到一个考试难度较小的专业。

但也有人是喜欢研究而读研的,凌晨四点走出自习室的孙建有些疲惫,回到宿舍睡上3小时后又匆匆投入到第二天的复习计划中去,对于她而言,考研不仅是为了谋得更好的就业机会,更是能帮助她完成自己的学术梦想。

已经坐在北师大教室中的静雯比任何时候都刻苦学习,她知道考入心仪的学校和专业不容易,这不仅是为了自己谋得光明的未来,更是弥补了自己多年来的遗憾。“当时高考,我考得还挺好的,但志愿没报好,不甘心。”

290万考生,每个人都有自己的考研原因,有调查显示,考生在报考研究生时,首要动机为就业压力大,提高就业竞争力,占比36%;其次是继续深造,提高学术研究能力,占比21%;第三是为了获得学历、学位证书,占比17%。

本科生就业压力,成为考研的首要原因,而背后,则是社会整体就业门槛的提高。今年本科毕业的崔先生,一直找不到适合自己的工作。“现在连普通初中招聘老师都要硕士研究生,本科生只能教小学,而在我自己上学的时代,即便是高中老师,也大多只是本科生。”

以北京市东城区为例,在2018年区教委第二次事业单位公开招聘人员的需求中,全部18个初中教师岗位,都要硕士研究生,小学教师岗位中也有不少要求硕士研究生。

时也需要找到一个考试难度较小的专业。

但也有是喜欢研究而读研的,凌晨四点走出自习室的孙建有些疲惫,回到宿舍睡上3小时后又匆匆投入到第二天的复习计划中去,对于她而言,考研不仅是为了谋得更好的就业机会,更是能帮助她完成自己的学术梦想。

已经坐在北师大教室中的静雯比任何时候都刻苦学习,她知道考入心仪的学校和专业不容易,这不仅是为了自己谋得光明的未来,更是弥补了自己多年来的遗憾。“当时高考,我考得还挺好的,但志愿没报好,不甘心。”

290万考生,每个人都有自己的考研原因,有调查显示,考生在报考研究生时,首要动机为就业压力大,提高就业竞争力,占比36%;其次是继续深造,提高学术研究能力,占比21%;第三是为了获得学历、学位证书,占比17%。